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早稲田大学 2020年度
一般入試教育学部

地 子ど1.4

（問題）

トー
2020年度

(2020 R02140015 （地学）〉

注意事項

l. 試験開始の指示があるまで，問題冊子および解答用紙には手を触れないこと。

2. 問題は2～7ページ仁記載されている。試験中に問題冊子の印刷不鮮明F ペ←ジ‘の落T・乱丁及び解説；

用紙の汚損等に気付いた；場合は目予を挙げて監督員に知らせること。

3. 解答はすべて， HBの黒鉛筆またはHBのシャープペンシルで記入することむ

4. 記述解答用紙記入上の注意

( 1) 記述解答用紙の所定欄（2カ所）に，氏名および受験番号・を正確に丁寧に記入すること G

(2）所定欄以外に受験番号・氏名を記入した解答用紙は採点の対象外となる場合がある。

(3）受験番号の記入にあたっては．次の数字見本にしたがい，読みやすいように，正確に丁寧に記入する

こと。

仁数字見本 IOI I I 2 I 3同問「6[7 / 819 [ 
(4) 受験番号は右詰めで記入し，余白が生じる場合でも受験番号の前に 「0」を記入しないこと。

｜万！千｜百｜十｜一｜
（例） 3担5番コ｜ I 3 I 8 I 2 I s I 

5. 解答はすべて所定の解答欄に記入すること。所定欄./:J外に何かを記入した解特別紙は採点の対象外とな

る場合がある0

6. 試験終了の指示が出たら．すぐに解答をやめp 筆記用具を爾き解答用紙を裏返しにすること。

7. いかなる場合でも，解答用紙は必ず提出すること。

8. 試験終了後問題冊子は持ち帰ること。
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日太古代（始生代）一原生代の地球環境に関する下の文章を読み 問いに答えよ。

｜（アj｜億年前に地球が誕生してからの6億年間は地質 ・岩石記録がほぼ残っていない時代であり， 3.'｛王代とよばれ

三プー日僻～田町一山）とよばれており引き続く日制～

｜ エ ｜億作・前は原生代とよばれている。太古代～原生代における地球表層環境は守今日とは大きく異なっていたと考

えられている。

例えば，太古代～初期原生代では地球表＠は，ほぽ海に覆われていて 微少な大陸地殻が点在するのみであった。こ

の時代の大陸地殻は，中心に花岡岩類を持ち，それをグリーンスト←ン併！）が関むような産状を示すことから，花商岩

ーグリーンストーン帯とよばれている。花筒岩類を囲むグリ 』ーンストーンは大陸地殻縁辺の沈み込み帯において，海洋

プレートが大陸地殻に付加してできたものであると考えられている。顕生代以降の大陵地殻にイ寸加した海洋プレートが，

玄武岩石崎チャート 陸源性砕屑岩から構成されているのに品）して この時代に付加した海洋プレートは 主に

玄武岩類から構成されている点が特徴的である。 ー方で，海洋では 活発な火山 ・熱水活動によって供給されたFeが

献することによ州撤した田市出

太前代～初期原生代の大気には， CO2. CH4が現在よりも多く含まれており 後述するヒユーロニアン氷河時代以

外では比較的温暖な環境であったbえられているo し札 25～昨年前には巳ユが起きて大気宮些が
ほぼゼロの状態から，現在の 1/100程度まで飛躍的に増加した。海洋と大気に 02を供給した光合成生物は｜ (c ｜と

いうドーム状の構造を作る ｜Id lである。

~の光合成活動が同札.~が起こ北約四糊こは地球表層環境が激変し錦凍結状態のヒ
ユーロニアン氷河時代が訪れた。｜(d ｜の活動最盛期とピユーロニアン氷河時代の時期が一致していることから，生

蜘叩吋倍を引き起こし古ち叩叩仙川いるo この仮説によると田町中に

02を放出したために，CH4の酸化分解が促進されて寒冷化が引き起こされたとされている。

辺億~~球凍結と川過酷なヒユーロニアン氷河時代が完結すると それまでに生息していたEヨから進
化した｜ f ｜が誕生した。乙のことから，全球凍結という過酷な環境は，逆に生物進化を促す起爆剤になっていた可

能性が示唆される。事実， 7億年前にも再度’全球凍結事変が発生し，その際にl立’大1息］化した多細胞生物である

白が融山当る

(i主1）玄武岩類が変質す喝ると緑色を里－す－ることから’変質玄武岩のことをグリ一ンスト一ンとよぶことがあるO

間1 空欄巴～日に入叩数字を下カ、ら跡

50 49 46 40 35 30 25 20 9.2 5.4 4. 4 

問2 下線部（1）に関して，顕生代以降の海洋フ。レ←トに比べて 太古代初期原生代の海洋プレートイオ加物質に，石灰

む ・チヤ←ト －陸i原性砕肩、物が欠如している理由を述べよ。

問3 空欄白～回一……れ

エアロゾノレ 菱鉄鉱 ボーキサイト

チョーク

海洋無酸素事変

レイトベニア

パージェス生物群

ストロマトライ ト

後期重爆撃事変

真核生物

ポレアル型生物群 群
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縞状鉄鉱層

ベロプスカイト

オゾン層生成

原核生物

テチス型生物群
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間4 下線部（2）に関する，下記の解説の空欄を埋めよ。

太・r1iイt一初期原生代では，太陽の明るさは現在の3/4程度しかなかったとされているc これが正しいとすると，

当時の地球表層は極度に寒冷化していたことになるつしかし，温暖な表層環境を示唆する様々な地質学的証拠が発

肘れている。こ一日…ァク山ばれているロこれを説明する削としては現一高

濃度で存夜していた大気中の CO2.CH4による｜ B) ｜効果があげられている。
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回 マグマの進化過程に関する下の文章を読み，問いに答えよ。
ある一連の噴火活動で生成した火山岩A・ Bを観祭 ・分析し 噴火前に地下にイf，在したマグマの特徴を調べた。その

結巣，

まま．

五いに組成差のある，

地表にI噴／・1-'i‘周結し，

マグマA・ Bが地下に存在していたことが分かった。マグマA Bは，

鉱物

その組成を保った

それぞれ上記の火山岩となったの地下には最初マグマAが存夜した。 マグマAには，

残ったマグマAから

C・D・Eが含まれていた。マグマAの一部は， 鉱物C D・Eを保持したまま，

マグマ組成

地表へと噴出したのその後， 地下に

鉱物C・ D Eが分離し，

が附日ロセスを田作…、地表で川一状を観察山ころ

ていたu これはマグマBの発生後，

残i夜がマグマBになった。このように鉱物の分離により 3

長径10cmの深成・'fJ-Fを包有し

マグマBがその周辺の深成岩Fを取り込んだことを不している。火山岩Bに包有さ

問 Fは日 組織を量し火山弘は己 J組織
深成岩Fの組成を表に示すcを呈していたの火山岩A.

れている深成岩Fは溶融していなかった。結品組織の点で，

表

鉱物C・ D ・ E, 

火山岩A

岩石と鉱物の組成（酸化物重量%）

鉱物C 鉱物D 鉱物E 深成岩F
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0.7 

15.7 
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3.1 

6.1 

2.8 

2.1 

100.0 

52.6 

0.0 

29.6 

0.0 

0.0 

13.8 

3.7 

0.3 

100.0 

53.3 

0.2 

0.9 

21.6 

22.7 

1.3 

0.0 

0‘0 

100.0 

0.0 

10.2 

2.1 

85.9 

1圃8

0.0 

0.0 

0.0 

100.0 

51.8 

0.9 

18.7 

9.8 

5.2 

9目8

2.8 

1.0 

100.0 

間1 文中の日～田川な用一ょ。

問2 鉱物C・D・Eより 力I.~色鉱物， t主酸fm¥.鉱物に該当するものを全て選べ。

問3 マグマAの総量から 35.0重量%が結晶として分離し，残液65.0重量%がマグマBになった。分離した結晶にお

ける鉱物c・0・Eの重量比は4

算の過程も示すこと。

lであった。マグマBにおける Si02の重量%を小数点第一位まで求め，2 

間4 問3(.: it:':t :Jkftj・.の日作用により

K20の重量%が高くなったっその埋山を，表に示すデータを元に記述せよ。

マグマAに比ベマグマBで

問5 マグマAの温度，

つ選び

（温度

その名称を記せ。

500℃， 900℃， 

（噴火様式

（火山体

割れ（三｜噴火，

溶岩台地，

間6

噴火の様式，

マグマAからマグマBが発生した結果，

噴火の枯果生成する火山体の例として， 最も適切なものを下の選択肢から一つず

1300℃，1500℃） 

スコ 1）ア任

ストロンボリ式噴火，

屑状火山，

プリニ一式噴火， ハワイ式噴火）

i容宥i胡）溶岩ドーム，

深成岩Fに含有されていた可能性の高い有色主主酸塩鉱物を2つ記せにI
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問7 ド線部（1）について，深成岩Fの取り込みからマグマBの地表への噴出までの時間は卜分短かかった。深成岩Fが

溶融しなかった理由として その他に考えられることを記せ。

r::: J 



田下の地質図断雨図に関する問いに答えよ0 ~:B，地質凶に措かれたA～四時成層で整合的
に堆積しており， E層からは示準化石が産出した。 Fは断層， Sは摺曲軸を示している。また，地

層の逆転はないものとする。

F 
。 lOOrn
」一一ー」一一」

200m 

100m 

自哨）

回 B（凝灰岩）
巴 ζ（惜）
図。（泥岩）

国 E（石灰岩）

臼 G（花蹴）

E 

断面図

問1 断面閣の地下の空白部分を完成させよ。ただし，各地層の厚きは，9 定とし，線や模様はフリーーハンドでよい。

間2 地質国の断面線E-W沿いで，地層の最も古い部分にo正ri，最も新しい部分にム印をつけよ。

間3 断層が地表に現れている部分で，地形が凹んでいることがある（断面l玄｜のFで示した部分）。 このような地形

（断層鞍部）ができる原闘について述べよ。

間4 断層の落差 （ずれの量の鉛直成分）はどの程度か下から選択し，記号で答えよ。

a 30m b守 48m c. 60m d 80m e 100m 

問5 岩体Gに含まれる有色鉱物について K-Ar年代を測定したところ， 4.2億年前であったG 年代測定に使われた可

能性のある有色鉱物は何か。また， E扇に従出した可能性のある節足動物の示準化石を lつ挙げよc

間6 地下深部で岩体Gと按触している地層は，どのような岩石に変化しているか。可能性のあるその岩石名を2つ答

えよ。
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間7 C層の喋岩の上部に存在する B層（凝以宥）について，S層と向じ凝灰岩が地質図の地域から束に数回1離れた

別の地域ではA層のF部に含まれていたの同じ凝灰岩でありながら，なぜ異なる地層に合まれることがあるのか，

説明せよ。

間8 岩体Gの貫入，A扇町 C層． D層， E層の土佐積，断層F，摺由Sの7つの現象を，古い順番に各々の記号のみで

並べよ。

〔以下余白〕
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<2020 R02140015 （地学）〉

戸』v＝ 
万｜千 l百｜十 ｜－｜ ｜問 i II m 

験

名

（注意）所定の欄以外に番号氏名を

書いてはならない。

受

験

番

号

一

氏

注意

1. 受験番号（算用数字）・氏名は指示に従ってただちに所定欄に記入し，

それ以外に記入しではならない。

2. 解答はすべて下の解答欄に記入すること。欄外の余白には何も記入しな

いこと。欄外に何かを記入した解答用紙は無効となる場合がある。

3. 解答はHBの黒鉛筆またはHBのシャープペンシルで書くこと。

4. 試験終了時にこの解答用紙を裏返して机の上に置き，指示を待つこと。

5. 計算器は一切使用しではならない。
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名

（注意） 所定の欄以外に番号・氏名を

書いてはならない。

ル
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学（解答用紙）

巴間，I （ア）

問2

回間1

間3 ( a ) ( b) 

( C) (d) 

( e) ( f ) 

( g) 

(A) ( B) 問4

間2

間3

（ア） （イ）

（ウ）

無色鉱物： 珪酸塩鉱物：

Si02重量%：

計算過程

間4

間5I温度： 噴火様式：

火山体：

間6I鉱物 1: 

間7

鉱物2: 

回問1

山

ト三

二

w 
200m 

100m 

E 

問2

断面図

N
A
A－－ム
l

昌 A（砂岩）

困 B（凝灰岩）

巴 cc鵬）
圏 D（泥岩）

田町灰岩）

日 G（花商岩）

問3

問4

問5I鉱物： 化石：

間6

問7

間sI古← →新

二
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